
1. 다음과 같은 등변사다리꼴 ABCD 의 넓이
는?

① 30
√
2 cm2 ② 31

√
2 cm2 ③ 32

√
2 cm2

④ 33
√
2 cm2 ⑤ 34

√
2 cm2

점 A 와 점 D 에서 BC 에 내린 수선의
발을 각각 E, F 라 하자.
□ABCD 가 등변사다리꼴이므로
△ABE ≡ △DCF 이다. 따라서 BE =

CF = 2( cm)

△ABE 에피타고라스정리를적용하면
AE =

√
36 − 4 =

√
32 = 4

√
2( cm)

따라서 □ABCD 의 넓이는
1

2
× (10 + 6) × 4

√
2 = 32

√
2( cm2)

해설



2. 다음 그림에서 두 직각삼각형 ABC 와 CDE 는 합동이고, 세 점
B, C, D 는 일직선 위에 있다.AB = 5 cm, DE = 9 cm 일 때, △ACE
의 넓이는?

① 49 ② 50 ③ 51 ④ 52 ⑤ 53

AB = 5 , DE = BC = 9 이므로
AC =

√
25 + 81 =

√
106 이다.

△ACE 이 ∠ACE = 90◦ 인 직각이등변삼각형이므로 △ACE =

1
2 ×
√
106 ×

√
106 = 53

따라서 △ACE = 53 이다.

해설



3. 대각선의 길이가 20 인 정사각형의 넓이를 구하
여라.

200

정사각형 한 변을 a 라 하면 대각선은
√
2a 이므로√

2a = 20, a = 10
√
2

따라서, 정사각형의 넓이는 (10
√
2)2 = 200 이다.

해설



4. 다음 그림에서 △ABC 의 넓이는?

① 4
√
3 ② 8 ③ 6

√
3

④ 7
√
3 ⑤ 8

√
3

점 A 에서 BC에 내린 수선의 발을
H 라 하면 △ABH 에서 AH : AB =

AH : 4 =
√
3 : 2

∴ AH = 2
√
3

∴ △ABC =
1
2 × 8 × 2

√
3 = 8

√
3

해설



5. 다음 그림과 같이 AC = 1 ,
BC = 2 인 직각삼각형 ABC 에
서 sin A × sin B 의 값은?

①
1

5
②

2

5

③
2

5

√
3 ④

4

5

⑤
3

5

√
3

AB =
√
22 + 12 =

√
5

sin A =
BC
AB

=
2√
5
, sin B =

AC
AB

=
1√
5

따라서 sin A × sin B =
2√
5
× 1√

5
=

2
5 이다.

해설



6. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 에서 tan A =
4
3 이고, BC 가 12

일 때, AC 의 길이는?

① 15 ② 13 ③ 12 ④ 11 ⑤ 10

tan A =
BC
AB

=
12
AB

=
4
3 이므로 12 × 3 = 4 ×AB 이다.

⇒ AB = 9
따라서 AC =

√
92 + 122 = 15 이다.

해설



7. cos A =
4

5
일 때, sin A + tan A 의 값은? (단, ∠A 는 예각이다.)

①
23

20
②

27

20
③

12

25
④

17

25
⑤

24

25

sin A + tan A =
3

5
+

3

4

=
12 + 15

20

=
27

20

해설



8. 다음 그림과 같이 ∠B = 60°, ∠C = 45° 인 △ABC 에서 AH⊥BC 이고,
AB = 8cm 일 때, AC 의 길이는?

① 4cm ② 4
√
3cm ③ 4

√
6cm

④ 8cm ⑤ 8
√
6cm

△ABH 에서 sin60° =
AH
AB

=
AH
8 =

√
3

2 ,AH = 4
√
3 (cm)

이므로

△AHC 에서 sin 45° = AH
AC

=
4
√
3

x
=

√
2

2 , x = 4
√
6 (cm) 이다.

해설



9. 다음 그림에서 직선 4x − 5y + 20 = 0과 x
축의 양의 부분이 이루는 각을 θ라고 할 때,
tan θ의 값은?

①
1

2
②

4

5
③

√
3

3
④
√
3 ⑤

√
3

2

4x − 5y + 20 = 0

y =
4

5
x + 4에서

기울기
4

5
= tan θ

해설



10. 다음 그림과 같이 직각삼각형에서 x 의 길
이를 구하는 식은?

① x =
10

cos 35◦

② x = 10 tan 35◦

③ x =
10

sin 35◦

④ x = 10 sin 35◦

⑤ x = 10 cos 35◦

cos 35◦ = 10

x
이므로

∴ x =
10

cos 35◦

해설



11. 다음 그림에서 □ABCD 의 넓이를 구하여
빈 칸을 채워 넣어라.

(사각형 ABCD의 넓이) = ( ) cm2

20

(사각형의 넓이) = 대각선 ×대각선 × 1

2
× sin θ

따라서 8 × 10 × 1

2
× sin 30 ° = 20( cm2) 이다.

해설



12. 다음 그림에서 x 의 값을 구하여라. (분수인 경우 소수로 고칠 것)

cm

2.5 cm

OD = x − 1 , DB = 2
x2 = (x − 1)2 + 22

∴ x =
5

2
= 2.5( cm)

해설



13. 다음 그림에서 PT 는 반원 O 의 접선이
다.
OT = 4 cm 이고 PQ = OQ 일 때, PT
의 길이는 a

√
b 이다. a+ b 를 구하여라.

(단, b는 최소의 자연수)

7

OP = 2 ×OQ = 8
∠T = 90◦

∴ PT =
√
82 − 42 = 4

√
3

해설



14. 다음 그림과 같이 두 원의 중심이 일치하
고, 반지름의길이는각각 5cm, 7cm 이다.
현 AB 가 작은 원의 접선일 때, 현 AB 의
길이는?

①
√
6cm ② 2

√
6cm ③ 4

√
6cm

④ 4cm ⑤ 6cm

OA = 7 cm, OM = 5 cm , AM =
√
72 − 52 = 2

√
6( cm)

∴ AB = 2
√
6 × 2 = 4

√
6( cm)

해설



15. 다음 그림에서 b − a 의 값은?

① 6 ② 5 ③ 4 ④ 3 ⑤ 2

b + 8 = (6 + 3) + (a + 5)

b − a = 9 + 5 − 8 = 6

해설



16. 각 변의 길이가 다음과 같을 때, x + y 의 값을 구하여라.

6

피타고라스 정리에 따라서
x2 = 22 + (

√
5)2

x > 0 이므로 x = 3

y2 + (
√
5)2 = (

√
14)2

y > 0 이므로 y = 3

따라서 x + y = 3 + 3 = 6 이다.

해설



17. 다음 그림에서 □ABC′D′은 정사각형이고
AD = 2

√
3일때, AB 의길이를구하여라.

2

AB = x라고 두면 AD =
√

x2 + x2 + x2 = x
√
3 = 2

√
3, x = 2

이다.

해설



18. 다음 그림과 같이 ∠A = 90 ° 인 직각삼각형
ABC 에서 CD = 6 cm, BC = 9 cm 일 때,
BE2 − DE2

의 값을 구하여라.(단, 단위는 생
략)

45

BE2
= AE2

+
{
(92 −AC2

)
}

,

DE2
= AE2

+
{
(62 −AC2

)
}

BE2 −DE2
= 92 − 62 = 45

해설



19. 다음 삼각형에서 BC2 −CD2
의 값을 구하여

라.

39

82 + CD2
= 52 + BC2

BC2 − CD2
= 82 − 52 = 39

해설



20. 그림과 같이 직각삼각형의 각 변을 지름으로 하는 반원의 넓이를 각각
A,B,C 라고 할 때, 2 (A + B) + C 의 값을 구하면?

① 8π ② 10π ③ 12π ④ 14π ⑤ 16π

피타고라스 정리에 의해서 C 의 지름을 c 라고 하면 c2 =Ä
2
√
5
ä2

+
Ä
2
√
3
ä2

= 32

따라서 c = 4
√
2 이므로 C =

1

2
×
( c
2

)2

π =
1

8
× 32π = 4π

피타고라스정리를이용하면 C = A+B 이므로 2 (A + B)+C =

3C = 12π

해설



21. 다음 그림에서 색칠한 부분의 넓이는?

① 27 ② 54 ③ 81 ④ 100 ⑤ 108

색칠한 부분의 넓이는 큰 반원 안 직각삼각형의 넓이와 같다.

직각삼각형의나머지한변이 9이므로그넓이는
1

2
×12×9 = 54

따라서 넓이는 54이다.

해설



22. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD 를 선분 AQ 를 접는 선으로 하여
꼭짓점 D 가 변 BC 위의 점 P 에 오도록 접었다. △ABP 와 △PCQ 가
직각삼각형이 되기 위한 PQ 의 길이를 구하여라.

cm

10

3
cm

AD = AP = 10cm 이므로 삼각형 ABP 는 102 = 62 + BP2
이

된다. BP = 8(cm)

그러므로 PC = 2cm
PQ = x 라 놓으면 DQ = x 가 되고, CQ = 6 − x 가 된다.
삼각형 QCP 는 x2 = 22 + (6 − x)2

∴ x =
10

3
cm

해설



23. 직사각형의 가로와 세로의 길이의 비가 2 : 5 이고, 대각선의 길이가
58cm 일 때, 가로의 길이를 구하여라.

cm

4
√
29 cm

가로를 2a, 세로를 5a라 하면
대각선의 길이 58 =

√
4a2 + 25a2 = a

√
29

따라서 가로의 길이 2a는
2 × 58√

29
= 4
√
29이다.

해설



24. 한 변의 길이가 10 cm 인 정육각형의 넓이는 a
√

b cm2 이다.
a
b
를

구하시오. (단, b는 최소자연수이다.)

① 10 ② 20 ③ 30 ④ 40 ⑤ 50

정육각형은 6개의정삼각형으로이루어져있으므로

√
3

4
×102×

6 = 150
√
3 ( cm2)이다.

∴
a
b
=

150

3
= 50

해설



25. 다음 그림의 직육면체에서 DE + DF 의 값
은?

① 3 ② 3 +
√
2

③ 5 ④ 5
√
2

⑤ 5 + 5
√
2

DE =
√
32 + 42 = 5

DF =
√
32 + 42 + 52 = 5

√
2

∴ DE + DF = 5 + 5
√
2 이다.

해설



26. 다음 그림의 정사각뿔 V − ABCD 에서 VH
의 길이는?

①
√
7 cm ② 4 cm

③ 5 cm ④ 2
√
7 cm

⑤ 4
√
2 cm

□ABCD 가 정사각형이므로 AC =
√
42 + 42 = 4

√
2( cm)

AH =
1
2AC = 2

√
2( cm)

∴ VH =
»

62 − (2
√
2)2 = 2

√
7( cm)

해설



27. 다음 그림의 원뿔대는 밑면의 반지름이 4 cm
인 원뿔을 높이가

1

2
인 점을 지나도록 자른

것이다. 원뿔대의 높이를 구하여라.

① 4 cm ②
√
17 cm

③ 2
√
5 cm ④

√
21 cm

⑤ 2
√
6 cm

∴ h =
√
52 − 22 =

√
21( cm)

해설



28. 다음 그림과 같이 중심각의 크기가 90◦ 이고 AB = 8
√
2 인 부채꼴을

옆면으로 하는 원뿔의 부피를 구하면?

①

√
15

3 π ②
2
√
15

3 π ③
4
√
15

3 π

④
8
√
15

5 π ⑤
8
√
15

3 π

OA 와 OB 는 부채꼴의 반지름이므로 OA = OB
OA = OB = x , ∠AOB = 90◦ 이므로 x2+ x2 = (8

√
2)2 ∴ x = 8

부채꼴 호의 길이 l = 2πx × 90◦

360◦
= 16π × 1

4
= 4π

호 AB 의 길이, 밑면의 둘레의 길이가 2πr = 4π 이므로 밑면의
반지름의 길이 r = 2 이다.
위의 전개도로 다음과 같은 원뿔이 만들어진다.

원뿔의 높이 h =
√
82 − 22 =

√
64 − 4 =

√
60 = 2

√
15 이다.

원뿔의 부피 V =
1

3
× 2 × 2 × π × 2

√
15 =

8
√
15

3
π 이다.

해설



29. 다음 그림과 같이 OH의 길이가 4 cm 가 되
도록 하여 구를 평면으로 잘랐을 때, 단면인
원의 넓이가 48π cm2 이었다. 이때 구의 반
지름을 구하여라.

① 6 cm ② 8 cm ③ 10 cm

④ 12 cm ⑤ 16 cm

원의 반지름의 길이를 r 라 하면 단면인 원의 넓이가 πr2 =

48π cm2 이므로 r = 4
√
3 cm이다.

∠AHO = 90 ° 이므로
△AOH 에서 OA2

= AH2
+ OH2

이고
OA를 R라 하면
R2 = (4

√
3)2 + 42

R2 = 48 + 16 = 64 ∴ R = 8 cm

해설



30. 아래 그림과 같은 직육면체에서 점 B 를 출발하여 모서리 CG 를 지
나는 점 H 에 이르는 최단 거리를 구하기 위해 전개도를 그린 것이다.
다음 중 틀린 것은?

① (ㄱ)의 점은 B 이다. ② (ㄴ)의 점은 H 이다.

③ (ㅁ)의 길이는 3 이다. ④ 최단 거리는 2
√
10 이다.

⑤ (ㄷ)의 길이는 5이다.

전개도를 그리면 □BFHD 는 직각삼각형이므로 최단 거리는
BH =

√
92 + 32 = 3

√
10

해설



31. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 1 인 사분원에서 옳지 않은 것은?

① tan x = DE ② sin y = AB ③ tan y =
AC
BC

④ sin z = AB ⑤ cos z = BC

③tan y =
AD
DE

=
1

DE
(∵ ∠y = ∠z )

해설



32. 다음 그림의 평행사변형 ABCD 에서 ∠A =

135 ° , AB = 6cm , BC = 8cm 이다. CD
의 중점을 E 라 할 때, △BDE 의 넓이를 구
하면?

① 24
√
2 cm2 ② 24

√
3 cm2 ③ 12

√
2 cm2

④ 12
√
3 cm2 ⑤ 6

√
2 cm2

구하는 넓이는 평행사변형의 넓이의
1

4
이다.

평행사변형의 넓이는 6 × 8 × sin 45 ° = 48 ×
√
2

2
= 24

√
2

∴ 구하는 넓이는 24
√
2 × 1

4
= 6
√
2( cm2) 이다.

해설



33. 반 원 O 와 접 하 는 선 분
AD, CD, BC 가 다음과 같
을 때, AB 의 길이는?

① 2
√
21 ( cm) ② 3

√
21 ( cm) ③ 4

√
21 ( cm)

④ 5
√
21 ( cm) ⑤ 6

√
21 ( cm)

x =
√
192 − 52

=
√
336 = 4

√
21

= 4
√
21 ( cm)

해설



34. 다음 그림을 보고 내접원 O 의 반지름
x 를 바르게 구한 것은?

① 0.5 cm ② 1 cm ③ 1.7 cm

④ 2 cm ⑤ 3 cm

OE = OD = AE = AD =x라고 하면
CF = CD =12 − x
BF = BE =5 − x
CB = CF + BF이므로
13 = (12 − x) + (5 − x) ∴ x = 2 ( cm)

해설



35. 다음 그림에서 □ABCD 는 AB = 8, AD = 10 인 직사각형이다. 원
O 가 □AECD 에 내접할 때, △ABE 의 넓이를 구하면?

①
38

3
②

40

3
③ 14 ④

44

3
⑤

46

3

원 O 의 반지름의 길이를 r 라 하면

2r = 8, r = 4

FE = EG = x(x < 6) 라 하면
BE + EC = 10 이므로 BE = 6 − x 이다.
△ABE 에서
(6 + x)2 = (6 − x)2 + 64, 24x = 64

∴ x =
8

3

∴ BE = 6 − 8
3 =

10
3

∴ △ABE =
1
2 × 8 × 10

3 =
40
3

해설



36. 다음은 정사각형 ABCD 의 내부에 AF =

BG = CH = DE 가 성립하도록 □EFGH 를
그린 것이다. AE : AF = 2 : 1 , EF =

√
5

일 때, 색칠된 부분의 넓이를 구하여라.

4

색칠된 4 개의 직각삼각형은 모두 합동이고 피타고라스 정리에
의해 AE2

+ AF2
= EF2

이 성립한다.
AE : AF = 2 : 1 이므로 AE = 2k, AE = k (k > 0)라 하면
(2k)2+k2 = 5에서 k = 1이므로 AF = 1, AE = 2 가성립한다.

따라서 직각삼각형 하나의 넓이를 A 라고 할 때, A =
1

2
×AE ×

AF = 1 이므로 4A = 4 이다.

해설



37. 다음 그림은 직각삼각형 ABC와 합동인 삼
각형을 붙여 정사각형 ABED를 만든 것이
다. 다음 중 옳지 않은 것은?

① △ABC ≡ △EDG

② AC = DH = GE = CF

③ FG = b − a

④ □ABED = □CFGH + △AHD +

△ABC + △EFB + △GDE
⑤ □CFGH는 정사각형

② AC = DH = GE = BF, CF = BC − BF

해설



38. 다음 그림의△ABC 에서 점 M 이 변BC 의 중점일 때,AM 의 길이를
구하여라

√
61

BC =
√
132 − 52 = 12 ∴ MC = 6

∴ AM =
√
62 + 52 =

√
61

해설



39. 다음그림과같이점 P는 AB 위를
움직이고 CA⊥AB, DB⊥AB 일
때, CP + PD 의 최솟값을 a

√
b

라고 할 때, a + b 의 값을 구하여
라. (단, b는 최소의 자연수)

a + b = 8

점 C 를 AB 에 대해서 대칭
이동시킨 점을 C′ 이라고 하
면 CP + PD 의 최솟값은
C′D 의 거리이다.
C′D = 6

√
2 이므로 a+ b =

8 이다.

해설



40. 다음 그림과 같이 대각선의 길이가 6 cm 인
정육면체의 부피 V를 구하여라.

cm3

24
√
3 cm3

한 모서리의 길이를 a 라 하면√
3a = 6, a = 2

√
3 ( cm)

∴ V = (2
√
3)3 = 24

√
3
(

cm3)
해설



41. 한 모서리의 길이가 6 인 정사면체의 모서리 중 꼬인 위치에 있는 두
모서리의 중점을 연결한 선분의 길이를 구하여라.

3
√
2

다음 그림과 같이 정사면체의 모서리 중 꼬인 위치에 있는 AD
와 BC 의 중점을 각각 N, M 이라 하면
△NBC 는 NB = NC 인 이등변삼각형이므로
∠NMC = 90° 이다.
따라서 CN 과 BN 은 각각 정삼각형 ACD 와 ABD 의 높이이므
로

NC = NB =

√
3

2 × 6 = 3
√
3 이고

BM = 3 이므로 MN =
»

(3
√
3)2 − 32 = 3

√
2

해설



42. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 8.5 인 원 O 에 내접하는 △ABC

에서 BC = 8 일 때, cos A × 1

tan A
× sin A 의 값을 구하여라.

225

289

∠A = ∠A′

A′C =
√
172 − 82 = 15

cos A × 1

tan A
× sin A =

15

17
× 15

8
× 8

17

=
152

172
=

225

289

해설



43. 다음 중 옳은 것은?

① sin 30° − sin 60° =
√
2 −
√
3

2

② cos 30° × tan 30° + sin 60° × tan 30° = 2

③
cos 60°
sin 30° =

√
3

④ cos 45° + sin 45° =
√
2

⑤ tan 60° × tan 45° =
√
6

① sin 30° − sin 60° = 1 −
√
3

2

② cos 30° × tan 30° + sin 60° × tan 30° = 1

③
cos 60°
sin 30° = 1

⑤ tan 60° × tan 45° =
√
3

해설



44. 한 모서리의 길이가 12 cm 인 정사면체의 부피
를 구하여라.

cm3

144
√
2 cm3

AD = 12 × cos 30 ° = 6
√
3( cm) 이고, AH =

2

3
× AD =

4
√
3( cm)

OH =

√
122 −

Ä
4
√
3
ä2

=
√
144 − 48 = 4

√
6( cm)

따라서 부피는
1

3
×
√
3

4
× 122 × 4

√
6 = 144

√
2(cm3) 이다.

해설



45. 다음그림과같이원에내접하는 □ABCD
의 넓이는?

① 12
√
2 ② 12

√
3 ③ 13

√
2 ④ 13

√
3 ⑤ 14

√
3

□ABCD 가 원에 내접하므로 PA × PC = PB × PD 이므로
PD = 2 이다.

따라서 □ABCD 의 넓이는
1

2
× (4 + 3) × (6 + 2) × sin 60 ° =

1

2
× 7 × 8 ×

√
3

2
= 14

√
3 이다.

해설


